

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias literarias y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

## El espíritu de empresa

La primera mitad de este siglo ha dado al mundo obras artísticas y literarias que dieron á sus autores renombre universal; la inteligencia, el pensamiento, la imaginación y los sentimientos trabajaron de consuno por dar á dicha época un brillo y resonancia que llenarán todo el siglo. En cambio, la segunda mitad de éste, en treinta años que ya lleva trascurridos, no ha producido ninguno de esos hombres extraordinarios que rennen los aplausos de todo el mundo, que ganan la admiración y el entusiasmo de todas las gentes. Se diría que esta segunda mitad va á ser de decadencia moral y de profunda esterilidad.

Pero este mismo período quedará señalado por la ejecución de algunas de las más colosales empresas que el pensamiento ha podido concebir. Los grandes hechos de los titanes y ciclopes de la rica poesía antigua son impotentes para rivalizar con los que se realizan á nuestra vista y los que se preparan.

Estos treinta años han visto perforar el Monte Cenís y el San Gothard, han visto el canal de Suez reuniendo el Mediterráneo con el mar Rojo, los Estados Unidos estableciendo á través de toda la extensión de su territorio un ferrocarril que une el Atlántico al Océano Pacífico y New York á San Francisco.

Los últimos veinte años que restan verán excedidas estas obras gigantescas. La Cámara francesa se ha ocupado del proyecto de perforación del Simplon, para responder á la concurrencia que por los otros túneles le prepara Alemania en el poderoso comercio de tránsito del Mediterráneo al Norte de Europa, y la misma Francia espera impaciente la decisión de España para atravesar al vapor el corazón de los Pirineos.

La posibilidad de establecer un túnel bajo el estrecho del Paso de Calais no parece dudosa, y sólo detiene la empresa el preguntarse si las ventajas corresponden á los esfuerzos.

Pero nada de esto es comparable á la empresa acometida por el gobierno del Canadá: acaba de tratar con un sindicato financiero, que, mediante una subvención en dinero y vastas concesiones de tierras, se ha encargado de establecer un ferrocarril que atravesará la América del Norte en su mayor anchura, de San Lorenzo á la Colombia británica, recorriendo cerca de 1.800 leguas. Comenzados ya los estudios, que costea el gobierno canadiense, el sindicato se encarga de suministrar todos los fondos necesarios para la ejecución de la línea; cada trozo terminado y puesto en explotación recibirá hasta la conclusión de la línea entera una garantía de interés sobre el capital empleado. Concluida la línea, será entregada al gobierno canadiense, que proveerá á su explotación.

El Canadá ha comprendido que sólo podía extenderse en dirección al Océano Pacífico, puesto que al Norte la limitan los hielos y al Sur los Estados Unidos, y está poblando regiones extensas que hace treinta años figuraban en los mapas como vastos espacios blancos y apenas cortados por corrientes de agua de incierto curso, que hoy cuentan ya millares de habitantes y ciudades florecientes. Aspira, además, á repartirse con los Estados Unidos el comercio directo de la China y el Japon.

Esta causa legítima y esta tan noble ambición asegurarán al gobierno de Canadá la gloria de contar con la vía férrea más extensa del mundo.

Pero un simple particular, con más crédito que el gobierno canadiense, que áun contando con el apoyo moral del gobierno inglés no se ha atrevido á abrir una suscripción pública, ha tenido más fortuna y ha emprendido una obra más gigantesca con sólo la fe de las gentes en su nombre. Fernando de Lesseps ha obtenido para abrir el istmo de Panamá un capital sin ejemplo en los anales de la industria.

La obra será más ardua que la apertura del istmo de Suez; pero no hay ninguna dificultad material que esté por encima de los esfuerzos de la ciencia y de la industria humana. Mas tendrá que luchar contra las rivalidades y desconfianzas americanas: la compañía del ferrocarril Gran Central Pacífico no puede menos de temer

los efectos de la concurrencia, y son hijos del Estado del Ohio, enriquecidos por esta línea, el antiguo y el nuevo presidente de la gran república y el ministro de Hacienda.

América quisiera acometer el canal de Nicaragua, que, por su falta de comodidades, aprovecharían pocos buques, porque éste quedaría bajo su exclusiva dirección, y ya ha constituido una sociedad que ha ofrecido su dirección al general Grant. Hubiera sido también una obra bellísima, de menor coste y propia para desarrollar la prosperidad de la región más rica en productos naturales del continente americano. Pero el éxito del canal por Panamá no permite ya de sitio para otro canal más humilde.

Todas estas grandes empresas se encaminan á facilitar al viejo mundo caminos rápidos que le permitan acortar las distancias con todos los países y estrecharlos íntimamente en esta grandiosa marcha triunfal del progreso que ha de hermanar y fundir en uno sólo todos los pueblos de la tierra. Pero aún hay otra empresa por realizar dentro de este siglo para acelerar esa unión entre las naciones; el ferrocarril que, partiendo de Varsovia, atravesará la Siberia Meridional hasta el Océano Pacífico, frente á San Francisco, apenas á algunos días de navegación de California.

Los inagotables yacimientos de hulla que la Naturaleza ha amontonado al pie de la cadena del Altai, aguardan las máquinas de vapor europeas, y en cuanto á la ejecución, á la construcción y explotación de esta gran vía férrea, con un sólo de los millares de millones que Rusia ha derrochado en su última guerra contra Turquía, y que tanto pesan sobre su hacienda, la hubiera llevado á cabo. Si en vez de sacrificar esos tesoros en guerras siempre ruinosas, se hubiera realizado esta obra gloriosa y útil á la humanidad, ¿qué elemento de riqueza para su Tesoro, de poder para la nación, de bienestar y prosperidad para el pueblo no se hubiera preparado el dilatado imperio?

Y Europa no ha dicho su última palabra. El día en que esas masas de hombres amontonadas en los cuarteles se apliquen á las grandes empresas, y los enormes presupuestos militares truequen su infucunda aplicación actual en dotaciones para esas grandes empresas, bastarán pocos años para cambiar la faz de la tierra. Paris 31 de Diciembre de 1880.

(Liberal.)

## La fabricación de vinos en la Georgia

POR LA SIGNORA CARLA SERENA

No ha cambiado seguramente desde la era bíblica hasta los actuales tiempos el modo de preparar el vino los habitantes de Kakhétia, provincia de la Georgia, una de las grandes comarcas de la región rusa del Cáucaso.

El local en que se lleva á efecto es una especie de bodega, bien cubierta, y que llaman *marani*. La uva se coloca en grandes lagares que ocupan la tercera ó cuarta parte del emplazamiento del *marani*. Colocan las prensas en una especie de estrados con orificios por donde el zumo corre al suelo, hacia unas ánforas ó tinajas de grandes dimensiones en el mismo suelo enterradas. Cuando estas vasijas están hasta las tres cuartas partes de su capacidad llenas de líquido, vierten en ellas un poco del residuo que quedó en las prensas, tapan la boca con una piedra plana, y echan tierra encima, como se hace en las tumbas.

A los veinte días se destapa la tinaja y se remueve el vino. Vuelto á tapan, al cabo de una quincena el líquido ya es bueno de beber, claro y de gusto agradable. Si en un par de meses no se vende, hay necesidad de clarificarlo para que se pueda conservar, y entónces lo trasiegan. Esta operación la verifican los naturales del país como si sacasen agua de un pozo, empleando para ello una especie de olla de 12 litros y medio de cabida y que atan al extremo de una cuerda.

El vino vendido se coloca en unos odres de piel de búfalo ó de buey, siendo esta última la preferida. Bañan estos odres interiormente con aceite de neta, lo que

da después al vino un gusto extraño, que oculta su aroma propio.

Los vinos de Kakhétia pueden, por su calidad, sostener la competencia con los mejores vinos secos de otros países, pero se conservan mal; les pasa como á las mujeres del Cáucaso: parece que no poseen el espíritu que conserva la juventud.

Las vasijas de tierra cocida en que se conservan los vinos las llaman *kivevris* en georgiano y *hupchinas* en ruso. Varían mucho de tamaño, pues pueden contener de 100 á 10.000 litros. Las mayores miden cuatro metros de altura y dos ó tres de diámetro. Recuerdan el famoso tonel de Heidelberg, en el que podían nadar muchos hombres. Para limpiar estos enormes vasos se necesitan bastantes obreros, que descienden al fondo con escalas.

En la Georgia se ha perdido todo arte, excepto el de fabricar el *kivevris*; pero los que se construyen hoy día no son tan sólidos como los de otros tiempos conservados en las ruinas antiguas. Su forma recuerda el ánfora de los griegos. En Grecia el vino se hace y se conserva como en la Georgia. También los griegos entierran en el suelo sus *kivevris*.

Estos no tienen asa, sino una especie de cuello en la parte superior; el fondo es puntiagudo y muy sólido á fin de resistir las enormes presiones que ha de sufrir. Los *kivevris* mayores cuestan un centenar de rublos, pero pueden servir bastantes años.

Algunas veces, sin embargo, durante la fermentación, la fuerza expansiva de los gases y líquidos allí encerrados hace estallar la tinaja; el vino va siendo embebido por la tierra, y al abrir el *kivevris* se le encuentra vacío, sorpresa poco agradable para el propietario. Algunas veces se oye el estallido subterráneo y se puede salvar parte del líquido.

Para la fabricación de estas vasijas enormes no emplean los campesinos de la Georgia más instrumentos que los pies y las manos, ni más materia que una pasta arcillosa especial que ellos mismos hacen. Después de haber dado á los *kivevris* la forma apetecida los dejan expuestos al aire durante algún tiempo y luego se cuecen. La cocción se verifica en hornos murados que alcanzan una enorme magnitud. Se cuecen varios á la vez, pero no todos resisten la operación; algunos se rompen, y sus trozos se destinan á construcciones. Los *kivevris* se emplean sin vidriado.

Los *maranis*, ó lagares, depósito de los tesoros del país, son á veces asaltados por ladrones muy diestros, que se beben el vino en el camino de Signach á Tiflis, mientras el cosechero calcula las ganancias que va á sacar de la venta.

## El doctor Crevaux

Han llegado á Paris noticias interesantes del doctor Crevaux, el valeroso viajero encargado de una misión científica por el gobierno francés. Después de haber explorado el Maroni, el Oyapch, el Yary, el Parou, el Yea y el Yapura, Mr. Crevaux continúa sin detenerse sus exploraciones en la América equinoccial, y se dispone á intentar el descenso del Maupes, que parece ser la continuación del río Negro, el mayor de los afluentes del Amazonas. Subirá el Magdalena hasta su origen, para atravesar la cordillera oriental de los Andes; y una vez encontradas las fuentes del Maupes, volverá á bajar este río, de un recorrido de setecientas leguas, hasta Manaos.

Esta empresa—dice el doctor Crevaux—no está exenta de peligros; el viajero puede tener que luchar contra los indígenas, que gozan reputación de ser canibales, como sus vecinos del Yapura; hay también numerosas caídas que franquear y fiebres terribles á que temer.

Hasta el 9 de Setiembre, Mr. Crevaux y sus compañeros habían atravesado países infestados por la fiebre amarilla intermitente, sin contraer la menor enfermedad. Esto es de buen augurio para la continuación de las exploraciones por la valerosa pequeña falange, y es de esperar que terminará con fortuna una empresa que tan bien ha comenzado.

## El huevo de Invierno

En el *Journal d'Agriculture Pratique* hemos leído un nuevo procedimiento para la destrucción de la filoxera, que por lo sencillo y económico merece ser conocido de nuestros lectores: consiste en la destrucción del *huevo de Invierno* por medio del fuego.

El Sr. Jammel, de Perpignan, asegura que en todos los viñedos filoxerados existe siempre, entre las resquebrajaduras de las cortezas de las cepas, el *huevo de Invierno*, que, como se sabe, es el medio que tiene la filoxera para su reproducción *partenogénica*, el cual destruido, desaparece la especie. En corroboración de esto cita el caso siguiente:

«Existe en Largentiere, departamento de l'Ardeche, un pequeño viñedo, propiedad del Sr. Thomas, capitán de ingenieros, de guarnición en Versalles, que hace tres años estaba en un estado de debilidad y sufrimiento notable á causa de estar minado por la filoxera. El Sr. Thomas ha hecho tratar sus viñas quemando las cortezas de todas las partes de las cepas con el *pyréforo*, insecticida inventado por el Sr. Bourbon, cuyo instrumento proyecta una llama intensa y fácil de dirigir, que mata radicalmente y sin ningún daño para la vitalidad de la cepa todos los gérmenes que se hallen allí depositados, y por consiguiente el *huevo de Invierno*».

Después de tres años que usa este procedimiento del fuego, sin preocuparse en lo más mínimo de la filoxera de las raíces, ha conseguido ver á sus viñas robustecerse, y con abundante fructificación, en medio de los demás viñedos perdidos.

## Espectáculos

Los concurrentes al Gran Panorama Nacional del Paseo de la Castellana salen cada día más sorprendidos de la novedad é interés que ofrece el lienzo del señor Castellani, «La batalla de Tetuan». La razón es muy sencilla: el autor se ha estado ocupando en dar los últimos toques á su trabajo, que resulta ahora mucho más perfecto que cuando se inauguró. También merece nuestros plácemes la determinación que acaba de adoptar la empresa suprimiendo las diferencias de precio de entrada en determinados días de la semana, y fijándole en una peseta, sin excepción de ningún género.

El Sr. Soto ha dejado de ser empresario del Teatro de Apolo. Los artistas que forman la compañía que actúa en este elegante coliseo han realizado una combinación, merced á la cual continuarán funcionando hasta el final de la temporada, contando para ello con la cooperación activa y eficaz de los más distinguidos autores y compositores.

Digna de elogio es la resolución tomada por los distinguidos artistas, pues á no ser por ella, muchas familias se hubiesen encontrado sin colocación, y estando ya tan adelantada la temporada, difícil les hubiera sido encontrar otra.

De sentir es que el Sr. Soto, que tan rumboso se ha mostrado en algunas cosas, no haya tenido esto en cuenta al abandonar la empresa del expresado coliseo.

Anoche, según habíamos anunciado, tuvo lugar en el Circo de Price el debut de la familia Wheel, siendo muy aplaudida en la figura denominada Los tres Pierrots, y el trabajo cómico.

Los perros, amaestrados también, ejecutaron ejercicios de bastante novedad.

Esta noche tendrá lugar el debut de Mr. Levanti, de cuyo artista tenemos muy buenas noticias.

La inauguración de los bailes de máscara en el Liceo de Capellanes tendrá lugar hoy 6 de Enero, tarde y noche.

En la noche del martes tuvo lugar en el Teatro del Recreo una función lírico-dramática, tan completa y agradable como pocas veces la hemos presenciado.

Pusieron en escena las graciosas piezas *Llegar á tiempo*, *Escuela normal* y *Medi-*

das extraordinarias, desempeñadas con extraordinaria perfección por las señoritas de Camaron y Miguel, la señora de Bonafos y la niña Garces, especialmente por la señorita doña Adelaida, que en el papel de Romualda, de la segunda de las citadas obras, arrancó al público numerosos aplausos.

Los Sres. Bonafos, Calvo, Mendiguchia, Garces, Garrido, Dorda y Balbiani hicieron muy bien sus respectivos papeles, y el Sr. Balbiani leyó una composición muy bonita.

Amenizó los intermedios la notable orquesta, compuesta de violines, bandurrias y guitarras, interpretando, bajo la dirección del Sr. Granados, originales piezas de concierto, obteniendo, por su admirable ejecución, muchos y merecidos aplausos.

Segun tenemos entendido, dicha orquesta piensa dar algunos conciertos en esta capital, y le pronosticamos que alcanzará laureles y dinero.

El empresario catalán señor Bernis va á poner en escena en un teatro de Nueva York para la primavera próxima las comedias de magia *La almoneda del diablo* y *La ródama encantada*, para lo cual están traduciendo al inglés los libretos.

A fines de Febrero se estrenará en el Teatro de la Opera de Paris la obra de Gounod, Dennery y Bresil, titulada *El tributo de Zamora*.

Nuestro amigo el Sr. D. Mariano Barranco ha terminado, para el Teatro Lara, una comedia en dos actos, titulada *La receta*.

La empresa del Teatro de la Comedia, en atención á que se celebraba anteanoche en el Español la función organizada para honrar la memoria del Sr. Ayala, ha aplazado para mañana el beneficio del señor García Gutierrez.

## Funciones para hoy

REAL.—A las nueve.—Función 62 de abono.—Turno 1.º par.—Lucrecia Borgia.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 2.º par.—La muerte en los labios.—Sainete.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 2.º impar.—El sacristán de San Justo.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Los polvos de la madre Celestina.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 2.º.—¡Adios, Madrid!—¡Anda, valiente!

ARDERIU.—A las ocho y media.—¡A Sevilla por todo!—La calandria.—Baile.

VARIEDADES.—A las ocho.—El memorialista.—Los cuatro maravedís.—La brigadiera.—La canción de la Lola.

LARA.—A las ocho y media.—La canción de la Lola.—A gusto de todos.—De Cádiz al Puerto.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Salon Eslava (por las señoras).—Café de la Libertad.—¡Eccehomo!—La misa del Gallo.

MARTIN.—A las ocho y media.—El nacimiento del Mesías y la degollación de los Inocentes.

RECREO.—A las ocho y media.—La varita de virtudes.—El arcadiano de San Gil.—Las citas á medianoche.—Fuera.—Canto flamenco.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—Inauguración.—Baile de tres á siete de la tarde, y de máscaras de nueve á tres de la madrugada.

MADRID.—A las siete.—No hay humo sin fuego.—La gramática.—Teatro de Madrid.—El poeta de guardilla.—Los celos del tío Macaco.—Baile.

PRIO.—A las ocho y media.—Gran función, en la que tomarán parte los principales artistas y debut del célebre Levantini.

## Cultos

SANTO DEL DIA 7.—San Julian, mártir.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Don Juan de Alarcón, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde completas y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Divina Pastora, en Capuchinos ó en San Millán.

**Insistimos**

Lo hemos dicho repetidas veces, y lo repetimos hoy: pensar que el señor Cánovas abandone por impulso propio el Poder es pensar en lo que no puede suceder.

Poco importa, por tanto, que periódicos identificados con la política conservadora, abriendo sus ojos a la luz y su pensamiento a la razón, coincidan con nuestros juicios y digan al presidente del Consejo lo mismo que venimos diciendo nosotros constantemente, esto es, que ha llegado el momento de renovar la atmósfera política en que viven las instituciones. El presidente del Consejo, solicitado por su propio interés y por el interés de sus amigos, pone estos intereses por encima de los de la Patria y por encima de los de la monarquía, con los cuales está ligado, al menos así debiera entenderlo, por un fuerte compromiso de honor.

Que el partido conservador está gastado, que las eminencias políticas que lo formaron militan hoy en la oposición, que los escándalos administrativos que continuamente presentamos han echado sobre él el mayor de los desprestigios, que la opinión le odia, ¿qué importa? El Poder es medio seguro para satisfacer ciertas ambiciones, y a esto aspira únicamente el partido conservador.

Acaso haya creído el Sr. Cánovas que esa fama de hombre de Estado, tras de la cual camina inútilmente, podrá alcanzarla venciendo grandes obstáculos, peleando en luchas supremas, y por ello tal vez ande procurando con torpes resistencias el descontento de nuestro pueblo.

¿Es éste el secreto de la política del Sr. Cánovas? Bastaría para convencerle del error en que vive la comparación entre la política que siguió en los primeros días de la Restauración y la que hoy sigue. Aquella política atráía de todos los puntos de nuestro horizonte político poderosas corrientes de simpatía hacia las nuevas instituciones; los que la vispera militaban en contrario campo, aceptaban con dignidad y con complacencia el espíritu en que la monarquía se inspiraba, espíritu de libertad y de concordia; y todo concurría a que naciesen en todos los corazones promesas de dicha.

La política actual, inspirándose en un odioso exclusivismo, creyéndose poseedora del Poder por derecho propio, ha lanzado de su seno a todos los que tomaron parte principalísima en el hecho de la Restauración, a todos los que llevaron al Código fundamental su experiencia y su saber, y ha pretendido levantar alrededor de las instituciones una barrera infranqueable para todos los que no amolden su conducta a la conducta desastrosa del partido conservador, cuando está probado suficientemente que esta conducta es la que puede hacer peligrar lo que todos estamos interesados en conservar.

Y no hay que esperar que el señor Cánovas varíe: antes que hombre político, antes que defensor de las instituciones, antes que hombre que ponga por encima de todo sus compromisos con la monarquía, es amigo de sus amigos, y todavía más que amigo de sus amigos, es amigo de su propia opinión.

¿Ha dicho que la eficacia de su política no ha concluido? ¿Cree que la misión providencial que él mismo se ha adjudicado no ha terminado? Pues en vano será que se le demuestre lo contrario, en vano será que algunos hombres desapasionados de su mismo partido entiendan que su misión ha concluido, en vano será que todos los movimientos de la política demuestren que la terquedad puede ser peligrosa.

Hombre es el Sr. Cánovas que vería sin remordimientos de conciencia derribarse y perderse en los abismos las instituciones y la Patria.

Después de todo, ¿qué tiene él que ver con ellas?

**La opinión de los De casa**

Uno de los temas de la conversación en los círculos políticos era ayer un artículo publicado por el diario valenciano *Las Provincias* en su número de anteayer.

De dicho trabajo vamos a reproducir algunos párrafos, sin otro comentario de nuestra parte que el hacer constar que *Las Provincias* es periódico ministerial y devoto del Sr. Cánovas:

«Si veinte años—dice—de experiencia política, lograda en los asiduos trabajos

de la prensa, nos diesen derecho a ser escuchados, diríamos al presidente del Consejo de ministros, a quien no puede ser sospechosa nuestra adhesión a los intereses conservadores, que, en nuestro humilde pero leal concepto, el instante de dejar su puesto a la actual situación, sin peligro para esos intereses, ha llegado ya, y quizás, quizás va pasando su más adecuada oportunidad.

El Sr. Cánovas debe tener siempre ante sus ojos aquel célebre Manifiesto a los españoles, fechado también en el extranjero, que es el programa de la monarquía constitucional de D. Alfonso XII, y debe hacer todo lo posible para que aquel Manifiesto reciba el debido cumplimiento.

Rey de todos los españoles ha querido y quiere ser nuestro joven monarca, y que así lo parezca a todos debe procurar ahincadamente quien fué primer ministro de su reinado. Para ello, y para cumplir las exigencias del régimen parlamentario, conviene que no haya partidos excluidos sistemáticamente del Poder, si por su parte se avienen a la vigente legalidad; importa, sobre todo, en nuestro caso, que encuentren fácil acceso a él los partidos más liberales, puesto que éstos, y no los más conservadores, son los que pueden abrigar alguna desconfianza, siquiera sea infundada, acerca de la alta imparcialidad del poder monárquico en el cumplimiento de su misión constitucional.

Precisamente esa falta de energía en la opinión pública es la gran dificultad del régimen constitucional en nuestra patria, y ella es la que obliga a los verdaderos hombres de Estado a buscar en las altas conveniencias de las instituciones, en las tendencias mal precisadas de esa misma opinión, en las coyunturas que atisban y sorprenden los políticos expertos, la oportunidad de los cambios que en países mejor educados en la vida pública señalan y anuncian de una manera clara y solemne las manifestaciones legales de la voluntad nacional.»

*Las Provincias*, antes de rematar su obra y probar su tesis, ha querido hacer un análisis del estado actual del partido conservador, y con ocasión de este estudio, dice:

«Y el mismo estado del partido liberal-conservador, si bien se considera, ¿no indica que la prolongación del mando lo tiene maltrecho, debilitado y desunido? No hablaremos de los grandes servicios que ha prestado al País, ni tampoco de los vacíos que ha dejado en las esperanzas que hiciera concebir; nos referimos solamente a la falta de fe, de vigor, de iniciativa que va notándose en él; al espíritu de pandillaje y de exclusivismo que sustituye en casi todas las provincias a aquella amplia atracción que señaló los momentos gloriosos del triunfo; a la escasa respetabilidad de alguna parte del personal de que se vale; a todos esos signos de decadencia que quizás no se aprecian bien desde las alturas en que vive el Gobierno, ocupado y excitado continuamente por las luchas de la política, pero que se ven y se palpan en todo el ámbito de la Nación, y producen una atmósfera general poco favorable al presente orden de cosas. El partido liberal-conservador, quebrantado por el mando, no bien dirigido quizás por algunos de los que han ayudado al señor Cánovas con artes políticas que parecen admirables a los que se dejan deslumbrar por el éxito del momento, necesita, en concepto nuestro, fortalecerse, reorganizarse, depurarse en la oposición.»

**Hechos y dichos**

Irregularidades de 1881. Número 6. De *El Defensor*:

«La moralidad por los suelos. Es verdaderamente escandaloso el estado en que se encuentra el orden público en esta provincia; por ninguna parte hay tranquilidad; por todas se ven encarnizadas luchas, odios y rencores intestinos.»

Hace pocos días se dió, en la plaza de Lanteira, un espectáculo edificante. El comisionado de apremios que envió el gobernador civil a cobrar deudas de la mencionada municipalidad, fué acometido bruscamente por personas que, según nos dicen, disfrutaban de cierto carácter oficial en el pueblo.

El comisionado ha decidido retirarse, porque, aunque es persona de respeto, entendida y de intachables antecedentes, su edad no le autoriza a hacer el cobro a trancazos.»

Estas autoridades que pegan a los funcionarios por no soltar los cuartos son verdaderos modelos conservadores.

(Se continuará.)

Leemos en *El Tiempo*:

«Algunos de los pocos propietarios que firmaron la solicitud pidiendo se autorizara la construcción de un piso más en las ya estrechas calles de segundo y tercer orden, parece que se proponen retirar su firma en vista de las razones que la prensa y muchos médicos han expuesto contra dicha reforma, queriendo demostrar así que no obedecen a una sordida avaricia, que perjudicaría notablemente a la salud pública de todo el vecindario.»

Si es cierto aplaudimos su conducta, y nos complaceremos en publicar sus nombres.»

Mejor sería que el Ayuntamiento impidiera esas construcciones y se ocupara alguna vez de la salud pública, interés que no ha ocupado ja-

mas a nuestros concejales, como si fuera el más baladí de los que les están encomendados.

*La Correspondencia* publica anoche un curioso suelto, cuya parte más desecocada es la siguiente:

«La falta de noticias políticas es causa de que vuelvan a repetirse estos días los antiguos rumores. Los periódicos de la mañana los reproducen y vuelven a hablar de crisis.»

Pues ni la hay, ni se espera, ni se teme. Anuncian que en el mes de Abril será presidente del Congreso el Sr. Romero Robledo.

Si esto conviniera a los intereses del País, lo sería. Anuncian que el marqués de Molins ocupará la presidencia del Senado, y el conde de Toreno la embajada de París.

Si así fuera necesario, sucedería. Y se insiste en que el Sr. Silvela ocupará el ministerio de la Gobernación ó el de Gracia y Justicia.

Pues bien: si esto conviniera a los intereses del partido conservador, que no son otros que los del País y las instituciones, seguramente el Sr. Silvela volvería a ser ministro.»

Y si le conviene al señor Cánovas arruinar a la Nación, la arruinará.

Y si le conviene ahorcarnos a todos, nos ahorcará.

¿No es eso lo que se quiere decir?

El suelto viene derechamente de la presidencia del Consejo, donde sin duda se habla así; lenguaje bueno para usado en familia, pero completamente ridículo para sacarlo a luz.

Nosotros, a tanta bravata, sólo tenemos que oponer una afirmación:

Conviene que los conservadores desaparezcan, y desaparecerán.

El desearo acerca mucho al desengano.

Un periódico de provincias, *El Defensor de Granada*, publica una relación curiosa relativa a los bandoleros de Guadix:

«Segun se dice, los bandoleros han llevado su osadía hasta el punto de dar una serenata dentro de Guadix al jefe de los municipales, y seguir al comandante teniente graduado de la guardia civil, desde su domicilio al cuartel, cantando coplas al son de sus guitarras. El referido teniente, que es el señor Arcos, no conocía a los prófugos, ni fué tampoco fácil, aunque los hubiera conocido, reconocerlos, pues iban en un grupo, y la oscuridad de la noche era muy grande. Citamos el hecho como prueba de la osadía de los ladrones, no como inculpación al jefe de la guardia civil.»

El suceso ocurrió la noche del 27 del próximo pasado mes: era fiesta, había trepido y baile en el Circulo de la Amistad. Segun se asegura, los bandoleros, acompañados de algunos individuos que existen en Guadix, procedentes de familias árabes, pasearon las calles de la población cantando y rasgueando sus guitarras, atropellando a los transeuntes y distribuyendo palizas a todo el que tuvo la negra fortuna de encontrarse con ellos; después, desarmaron a un vigilante nocturno, se oyeron infinidad de detonaciones, la ciudad entera se alarmó de un modo inconcebible, los bailes se acabaron, y el terror se interpuso entre la copa y los labios de los que se divertían bebiendo.

A las diez de la noche, el grupo de alborotadores se dirigió a la casa del jefe de los municipales, enfrente de la cual continuó cantando coplas, en cuyos versos entremetían los nombres de los prófugos, a la manera de un terrible sarcasmo. Por último, segun se ha dicho, siguieron por la calle las pisadas del comandante teniente de la guardia civil, y se retiraron de la población con toda tranquilidad y cuando les plugo hacerlo.»

Ahora bien: ¿cuántos dirán nuestros lectores que son los bandoleros que han apaleado y desarmado autoridades, apaleado transeuntes y aterrado una población numerosa?

Pues son ¡DOS!, nada más que dos, si bien en esa algarada iban acompañados de varios vecinos de tan buena conducta como ellos, por lo visto.

Más osadía y más escándalo no puede pedirse; no conocemos nada más bochornoso para las autoridades ni para una situación bajo cuyo dominio pueden verificarse tan inconcebibles hechos.

El señor fiscal de imprenta solemnizó la noche de ayer a su modo.

En vez de coger la escalera para ir a esperar a los Reyes, que era lo propio del día, cogió la pluma y denunció a nuestro colega *La Correspondencia Ilustrada*.

Y no se contentó con esto, sino que, continuando su grata tarea, hizo lo que indican las siguientes líneas de *El Globo*:

«Segun parece, el fiscal de imprenta, señor Blas y Melendo, pidió ayer los testimonios de las condenas sufridas por nuestro colega *La Union*, con objeto de solicitar la supresión del periódico.»

Mucho celebraremos no llegue a efecto este resultado.»

Buenas entradas de año nos está dando el fiscal.

**El balance del Banco de España**

Hé aquí su situación en 31 de Diciembre próximo pasado:

ACTIVO	Pesetas
Caja, metálico.....	112.128.871-15
Pastas de plata.....	1.095.000-00
Idem de oro.....	2.605.210-48
Efectos a cobrar.....	4.369.823
Efectivo en las sucursales.....	82.107.854-20
En poder de comisionados.....	53.653.015-78
Idem de conductores.....	2.724.408-25
Cartera de Madrid.....	316.351.556-56
Idem de sucursales.....	92.230.253-84
Bienes inmuebles y otras propiedades.....	4.037.185-96
Tesoro público.....	32.349.417-50
Total.....	703.652.596-72
PASIVO	
Capital y fondo de reserva.....	110.000.000
Billetes en Madrid.....	91.702.750
Idem en las sucursales.....	148.949.225
Depósitos en Madrid.....	33.189.027-79
Idem en las sucursales.....	11.837.705-50
Cuentas corrientes en Madrid.....	143.869.082-54
Idem en las sucursales.....	48.517.021-74
Dividendos.....	2.609.283-68
Ganancias y pérdidas.....	16.848.397-86
Tesoro.....	62.777.176-69
Diversos.....	33.352.925-92
Total.....	703.652.596-72

Examinado este balance con relación al del mes anterior, resultan en la caja las siguientes variaciones: un aumento en efectivo metálico de pesetas 11.453.179-55, y otro en las pastas de plata de 400.000, una disminución en las de oro de un millón 68.469-81, y un aumento en los cobros en el día de 2.331.993.

La cartera de la central ha disminuido en pesetas 23.760.187-81, y ha aumentado la de sucursales en 1.465.981-05.

La circulación de billetes en Madrid ha disminuido en 2.441.900, y ha aumentado en provincias en 7.052.125.

Las cuentas han disminuido lo mismo en la central que en las sucursales: en aquella en 6.375.792-98, y en éstas en 1.926.299-30.

Las ganancias y pérdidas se han elevado en 7.233.252-20.

**Oficial**

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

**Presidencia.**—Real decreto declarando mal sucedida una competencia promovida entre la sala de lo civil de la Audiencia de Zaragoza y el gobernador de la misma provincia.

**Marina.**—Reales decretos promoviendo al empleo de contralmirante al capitán de navío de primera clase de la Armada don Claudio Montero y Gay, y al empleo de capitán de navío de primera clase de la Armada al capitán de navío D. Francisco de Paula Castellanos y Canales.

—Otros relevando del cargo de jefe del armamento del arsenal de la Carraca al capitán de navío de primera clase de la Armada D. Rafael Feduchi y Garrido, y nombrándole secretario de la Junta Superior Consultiva del ramo. Relevando asimismo de este último cargo al capitán de navío de primera clase de la Armada D. Eduardo Butler y Anguita, y nombrando segundo jefe del departamento del Ferrol y comandante general de su arsenal al contralmirante de la Armada don Miguel Manjon y Gil de Atienza.

**Gobernación.**—Real orden disponiendo se suspendan las oposiciones anunciadas para la provision de cuatro plazas de profesores supernumerarios del cuerpo facultativo de Beneficencia general.

**Interior**

De un trágico suceso ocurrido en Puente la Reina da cuenta *El Arga*, de Pamplona, en los siguientes términos:

«Casáronse hace ménos de un año un joven de Villatuerta, recluta disponible del 77, y una joven de Puente la Reina. Pasados algunos meses de matrimonio, el marido sufrió un arresto en la ciudadela de esta capital por haber contraído el sacramento estando en la calidad que estaba en el ejército; volvió al lado de su esposa, y sin que nadie sepa la causa, aunque la voz pública señala a la mujer como delincuente, ello fué que el segundo día de Pascua, y a cosa de medianoche, el marido indicó a su mujer que iba a matarla.»

Pasando a vias de hecho, la amenazada trató de sujetar al esposo; pero éste disparó un tiro que la hirió, aunque no muy gravemente; la víctima pudo escaparse a la habitación de sus padres, y entretanto, el desgraciado marido se disparó un balazo sobre la cabeza, a consecuencia del cual murió en el acto.»

Tomamos de un periódico de Sevilla:

«De un nuevo desgraciado accidente tenemos que dar hoy cuenta a nuestros lectores. Un soldado del regimiento de caballería cazadores de Alfonso XII se suicidó anteayer, a las nueve de la mañana, en el callejón de Dos Hermanas, disparándose un tiro en la sien derecha. Asegúrase de público que este infeliz estaba disfrutando licencia temporal, y que el temor de volver de nuevo al servicio al aspirar a ella, ha sido el móvil que le ha inspirado tan desesperada resolución.»

Por la Audiencia de Burgos ha sido condenado a sesenta días de suspensión el periódico *La Union Vasco-Navarra*, de Bilbao.

Tienen mucho interés las noticias mercantiles que recibimos desde Niebla, en cuyo condado se nota gran movimiento con el negocio de vino, todo destinado a exportarlo a Francia y comprado también en su mayor parte por comisionados franceses.

En Moguer se han vendido sobre cincuenta mil arrobas de este año y el anterior a los precios de 12 y 18 reales respectivamente, puesto en Huelva, arrastre que les cuesta a los dueños ménos de medio real. El ajuste se hizo sobre vinos de 15 grados, y en una bodega particular alcanzaron 17 y le abonaron al dueño lo que valía la diferencia.

Se calcula en 2.000 botas de 510 litros lo que habrán comprado los franceses desde la vendimia hasta la fecha. Los apretones y nietos se han pagado a medio real y cinco cuartos el grado.

En Bonares el precio del vino es de cuatro cuartos por grados y siendo la clase superior. Las pocas ventas de aceite que se hacen, se pagan de 35 a 40 rs. arroba.

Reunidos nuestros amigos políticos de Blanca (Murcia), han constituido el siguiente comité liberal-dinástico:

Presidente: D. José Pinar Molina; vocales: D. Juan Molina Fernandez, don Jesualdo Molina, D. Antonio Nuñez Molina, D. José María Pinar Castaño, don Juan Candel; secretario: D. José del Castillo.

Nuestros correligionarios de la parroquia de San Nicolas de la Villa, de Córdoba, también han formado el siguiente comité:

Presidente: D. José Cantuel y Lopez; vicepresidente: D. José de Viguera y Espejo; vocales: D. José del Bastardo Cisneros, D. Sebastian Rincon, D. Antonio de la Torre, D. Rafael Gonzalez Navarro, don Miguel Guadix A vila y D. Francisco Gonzalez Baena; secretario: D. Rafael Castroverde.

Por las inmediaciones de Tarazona vagan dos criminales que se apodan el Esquilor y el Marruco, fugados de la cárcel de Monreal y condenados a diez y ocho años de presidio por robos que en aquella ciudad cometieron. Ahora han saqueado un molino y cometido varias fechorías. La guardia civil tuvo un encuentro con ellos, pero sin resultado.

Un tren de mercancías descarriló anteaer en el puente de Zuera, en la línea del ferrocarril de Zaragoza.

Los viajeros que, procedentes de Madrid, se dirigían a Cataluña, tuvieron que detenerse en Zaragoza. Son considerables los desperfectos ocasionados en el puente, pero, por fortuna, no ha habido que lamentar ninguna desgracia personal.

El 22 del mes pasado ocurrió una sensible desgracia en la importante ciudad de Almuñécar, de la provincia de Granada.

Segun hemos leído, una joven recién casada, y próxima a ser madre, por disgustos de poca importancia que tuvo con su marido, se fué a la playa de San Cristóbal, y arrojándose al mar, pereció ahogada, sin que fuesen bastante para salvarla los esfuerzos que hicieron un carabnero y varios hombres que acudieron en su auxilio.

En las obras que se están practicando en el derruido convento de la Marced, dice *El Eco de Cartagena*, fueron hallados en el aljibe varios restos humanos. El señor alcalde convocó inmediatamente a la Junta de Sanidad, y segun tenemos entendido, esta corporación ha emitido ya su dictamen.

**Exterior**

**París 5.** Muchísimas personas han acompañado hasta el cementerio el féretro de Blanqui.

**Constantinopla 5.** Se considera como un buen síntoma en favor del arbitraje que el gran visir Said-bajá conserve el puesto que ocupa.

La visita colectiva hecha el domingo pasado por los representantes de las potencias extranjeras ha producido una viva impresión sobre el ánimo de los ministros turcos.

Se cree que Turquía aceptaría la idea de un arbitraje si Grecia suspendiese sus preparativos militares.

**Atenas 5.** El Sr. Comouduros, presidente del Consejo de ministros de Grecia, contestando a los representantes de las grandes potencias, ha declarado que antes de consentir en el arbitraje propuesto, el gobierno griego desearía conocer sus bases y las garantías que se darían para la ejecución de las decisiones de los árbitros.

**París 5.** Al entierro de Blanqui han asistido unas veinte mil personas. Una multitud inmensa cubría todas las calles que recorrió el cortejo fúnebre. Rochefort y otros individuos de la Commune presidian el duelo.

De entre la multitud que cubría las calles partieron algunos gritos de ¡Viva Rochefort! ¡Viva la revolución social!

Ya en el cementerio se pronunciaron algunos discursos en sentido socialista, pero sin ocurrir desórdenes.

**Dublin 5.** Ayer se promovió un serio tumulto en Membrook, cerca de Claremorris, por querer impedir el pueblo a un alguacil entregar varias paqueta de apremio a algunos colonos recalcitrantes. La policía

se vio obligada a intervenir, dando una carga a la bayoneta, resultando muchos heridos, entre ellos cuatro muy graves.

Paris 5.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 84 65.—5 por 100 id., 119 75.—Exterior español, 22 1/2.—Interior, 00 00.—Deuda amortizable interior, 00 00.—Exterior, 41 0/0.—Obligaciones de Cuba, 475 00.—Consolidados ingleses, 98 7/8.

Londres 6.

El periódico el Times, en su edicion de esta mañana, publica un pequeño resumen del discurso que la reina Victoria pronunciará en la apertura del Parlamento ingles, cuya solemnidad se verificará hoy.

Dice que la reina anunciará el estado en que se hallan las negociaciones seguidas por el gobierno ingles para arreglar satisfactoriamente la cuestion de Grecia.

Añade que el discurso regio expresará la esperanza del gobierno británico de que la autoridad inglesa será brevemente restablecida en el Transvaal, de que muy pronto terminará la guerra con los basutos, y de una amigable ocupacion de Candahar sin carácter permanente.

Termina asegurando que en el discurso regio, la reina pedirá al Parlamento que dé a su gobierno poderes extraordinarios para arreglar todas las cuestiones pendientes.

Ocupándose de la parte rentística y administrativa, anunciará varios proyectos, entre otros la introduccion de un bill agrario y otro sobre revision de cuentas.

Dublin 6.

Ayer se verificaron algunas prisiones, entre otras las de seis de los principales miembros de la Liga agraria.

La cuestion greco-turca

Siguen las dificultades para el arreglo de la cuestion de arbitraje europeo entre Grecia y Turquía. De Viena dicen al Daily Telegraph que la Puerta rehusa positivamente el proyecto de arbitraje; y por motivos que no se han dejado traslucir, ha renunciado al envío de la nota circular que debía contener proposiciones acerca de la demarcacion de la frontera de Grecia.

Probablemente se dejará que sigan su curso los acontecimientos. La cuestion es si el rompimiento de las hostilidades entre Grecia y Turquía se aplazará para el mes de Marzo, ó si estallará en época más próxima.

Por otra parte, en la sesion que celebró el viernes la Cámara griega, en la que fué votado el empréstito de 120 millones de dracmas, el Sr. Triconpis pidió algunas explicaciones acerca de la cuestion helénica.

«El arbitraje, dijo, es la destruccion de la obra de la Conferencia de Berlin.» Y añadió: «Europa puede desgarrar el protocolo que firmó y que los helenos recibieron como una prenda preciosa; pero ese retazo será empapado en la sangre de los helenos.»

El señor Comoudouros contestó: «No teníamos necesidad de pedir a la Cámara ni a la nacion que nos dicesse una respuesta a la proposicion de arbitraje. Hemos obrado bajo nuestra responsabilidad. Queriendo tomar sobre nuestra cabeza esa responsabilidad, no hemos pensado en pedir vuestra autorizacion, porque conocemos ya vuestra opinion.»

Europa ha comprendido que somos capaces de ejecutar su decision, y en tanto que permanezcamos al frente de los negocios públicos, defenderemos con valor los intereses del país y el honor de la nacion.»

Como se ve, la actitud de los gobiernos de Constantinopla y Atenas no puede hacer abrigar grandes esperanzas de que lleguen a una inteligencia.

Un manifiesto en favor de los boers

Se ha firmado en Holanda el siguiente manifiesto, cuyos autores hacen un llamamiento a la generosidad y a la equidad de Inglaterra en favor de los boers:

«A LA NACION INGLESA.»

Con profundo interes hemos seguido el curso de los recientes sucesos relativos a la poblacion de Transvaal, que por su descendencia lleva nuestra propia sangre, y no podemos reprimir por más tiempo los sentimientos de sorpresa y de pesar que hemos experimentado cuando el anterior ministerio ingles resolvió privar al pueblo de Transvaal de su independencia nacional é incorporar su pequeño territorio bajo el dominio de la Corona británica.

Fuera superfluo insistir en los motivos de esta sorpresa y de este pesar. Muchos de vosotros, y principalmente vuestro primer ministro actual, han protestado ya con energia contra la anexion como un acto a un mismo tiempo impolitico é injusto.

El pueblo de Transvaal ha abrigado durante mucho tiempo la esperanza—y no por cierto una esperanza irracional—de que la injusticia que se le habia hecho sería reparada. Sin embargo, todas estas esperanzas han sido defraudadas: su paciencia ha acabado por agotarse, y en medio de su desesperacion ha apelado a las armas.

Deploramos este hecho, aunque lo comprendamos. ¿Sus antepasados, que tambien lucharon ochenta años por la conservacion de su independencia, no son acaso los nuestros? La sangre de los descendientes no ha degenerado. Vosotros, ingleses, que constituís un pueblo libre, no podeis dejar de simpatizar con una nacionalidad a quien la poderosa Inglaterra puede arrojar de su territorio ó exterminar, pero a la que nunca podrá subyugar.

Animados de estos sentimientos, nos permitimos hacer un llamamiento directo al espíritu de justicia de la nacion británica. Inglaterra se deshonrará en una lucha tan desigual y tan injusta contra un pueblo que no desea más que vivir en paz, dedicado, bajo la proteccion de sus leyes, al cultivo del suelo que le pertenece y que ha adquirido a costa de tantos peligros y trabajos.

Abrogamos la esperanza de que este llamamiento no será estéril, y de que la poderosa voz de la opinion pública prestará al ministerio actual el apoyo necesario para que pueda reparar una injusticia que, a juzgar por los sentimientos liberales del Gabinete, ha sido reprobada constantemente por él.»

Ecos de Madrid

Ayer celebró sesion el Ayuntamiento de Madrid, bajo la presidencia del señor marqués de Torneros.

Leida el acta de la anterior, se dió cuenta del despacho de oficio, y se leyó una real orden de la Presidencia autorizando al Ayuntamiento para que continúe ocupándose de la Loteria municipal, no obstante haberse reclamado por el Gobierno el expediente de la Exposicion.

Tambien se leyó una real orden del Ministerio de Fomento concediendo al Municipio la parcela de 8.424 pies de terreno que ha solicitado del encuentro de la calle de Embajadoras, en la ronda, para el establecimiento de la glorietta proyectada, y que ha de hacerse contigua a la Fábrica de Tabacos.

Acto seguido se entró en el orden del dia, aprobándose el dictamen de la comision de Hacienda acerca de una proposicion del contratista de las sillas de los pasos públicos, y el afirmado, cunetas y encañonado de la cuesta de Areneros.

Se acordó desochar la proposicion hecha por un interesado para establecer un tranvia de la Moncloa a la Guindalera, y se dió cuenta de la disposicion dictada por el

señor gobernador civil, aprobatoria del proyecto de prolongacion del de Madrid.

Se acordó conceder la autorizacion solicitada por el cuerpo facultativo de Beneficencia para usar el escudo de armas de la Villa en un periódico científico que se propone publicar.

Asimismo fueron aprobados el proyecto de reforma de la numeracion impar de la calle de Serrano; la construccion de la casa núm. 47 de la calle de Preciados; la apertura de dos calles de servicio particular en la tercera zona; el estudio de rasantes en varias calles de la primera zona y la prolongacion de la calle de Garcia de Paredes hasta la de Santa Engracia.

Por último, se dió cuenta por la comision de Hacienda del proyecto aprobado por la misma referente al préstamo de los 13 millones que solicita la corporacion. Fué combatido el dictamen por el señor Montero Rios, y defendido por el Sr. Lozano, aprobándose a última hora.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesion.

El segundo ejercicio de oposiciones para las plazas de médicos terceros de la Beneficencia municipal principiara mañana en el Colegio de San Carlos.

Ayer tarde a las cuatro fué embalsamado el cadáver del ilustre general Moriones, que será conducido hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria a la estacion del Mediodia. Presidirá el duelo el ministro de la Guerra y asistirán comisiones de todos los cuerpos de la guarnicion de Madrid.

En el Consejo de ministros que se celebrará hoy se acordarán los honores que han de tributarse al finado, que probablemente serán los mismos que si hubiera muerto en campaña.

El hijo del general, despues del accidente de anteanoche, continúa relativamente bien, habiendo recibido hoy en su cuarto, recoastado en una butaca, a las numerosas personas que han acudido a mostrarle su pésame. Entre estas personas, hemos visto al general Córdova, ayudante de S. M. el Rey, que llevaba el expreso encargo de mostrar el dolor que por tal pérdida ha sentido la Familia Real.

El hijo del general Moriones ha recibido además, de anoche a hoy, multitud de telegramas de varias provincias, expresando el sentimiento que ha causado muerte tan inesperada. Los despachos telegráficos de Aragon y de Navarra son, entre todos, los más expresivos.

Los empresarios del Teatro de Madrid obsequiaron ayer con un espléndido lunch a los representantes de la prensa y autores dramáticos. En la reunion reinó la mayor cordialidad, pronunciándose multitud de brindis por el porvenir próspero del nuevo coliseo y la fraternidad entre autores y actores. Despues de terminado el banquete pasaron los concurrentes a visitar el teatro, a peticion del Sr. Barbieri, donde hemos observado las grandes reformas que se han hecho despues de su inauguracion. Entre los invitados vimos a los señores Ossorio y Bernard, Barbieri, Borrego, Grilo, Hidalgo y otros muchos.

Representando a La Correspondencia se hallaba el Sr. Maestro, Guerra y Alarcon por El Demócrata; Parreño por El Figaro, Pascual y Cuéllar por El Globo, Bermudez (D. Eduardo) por la GACETA UNIVERSAL, Navarrete por La Epoca, Ochoa por El Conservador, Rabadan por La Union, Tévar por La Política, Gomez Diez por La Correspondencia Ilustrada, Graels por El Popular, Martinez por El Correo Militar y Hernandez y Bermudez por El Imparcial.

A propuesta del señor Barbieri se nombró una comision con el fin de estrechar los lazos de amistad entre todas las personas interesadas en el esplendor de las letras, siendo elegidos para formarlos los señores Barbieri, Ramos Carrion, Cárdenas, Rico, Campo Arana, Hidalgo y Maestro. Hoy se reunirá esta comision, con objeto de acordar lo conveniente para celebrar el domingo la primera reunion.

En el hospital de San Carlos se prepara de un momento a otro una difícilísima operacion quirúrgica que esperan con interes los hombres de ciencia, porque se presenta muy rara vez la ocasion de verificarla. Es la operacion cesárea, que consiste en abrir el vientre a una mujer embarazada para extraer la criatura.

La paciente es una jóven de veintidos años, de constitucion imperfecta.

Para conmemorar el aniversario de su fundacion, esta noche a las ocho y media celebrará una velada literaria la Juventud Católica en su local, Valverde, 36, principal.

Disposiciones sobre personal de Guerra: regresan a la Península el comandante D. José Menendez, tenientes D. Remigio Martín, D. Bernardino Bolaños y D. Miguel Suarez, y alférez D. Bautista Obiol; es nombrado comandante militar de Matagorda el coronel de infanteria D. Francisco Balari.

Algunos interesados en el desagradable asunto de las carpetas adulteradas han entregado en la Caja de Depósitos sus respectivos valores, a disposicion del señor ministro de Hacienda.

Una comision de la Sociedad Económica de Madrid presentó ayer al señor ministro de Estado una exposicion sobre cumplimiento de los tratados con Marruecos, represion de la pirateria en las costas del imperio y demás asuntos debatidos recientemente en dicha sociedad.

Ayer tomó posesion del cargo de oficial primero de la secretaria del Ministerio de la Guerra el coronel D. Miguel Pino, que hasta ahora desempeñó el de director del Colegio de Huérfanos militares de Guadalupe.

En la Gaceta de uno de estos dias se anunciarán las subastas para los copios de materiales de varios trozos de carreteras correspondientes a las provincias de Pontevedra, Lugo, Coruña, Santander, Palencia, Zaragoza y Granada.

Se ha encargado de la conferencia agrícola del próximo domingo el catedrático de la Escuela especial de Veterinaria señor D. Manuel Prieto y Prieto, quien disertará sobre el tema «Del perro en sus relaciones con la ganadería».

Los señores Lastres, Pacheco y Rolo, que componen la comision legislativa de la penitenciaría de jóvenes delincuentes, se reunieron ayer tarde para acordar las bases de una proposicion de ley cuya redaccion les encargó la Junta directiva.

En la reunion que ésta celebró el domingo próximo se presentará dicho trabajo.

Segunda edicion

Parece que los Sres. D. Ramon y don Francisco Armas se presentarán candidatos nuevamente por los distritos vacantes que han representado en las Cortes.

Amigos íntimos del Sr. Cánovas aseguran que dicho señor ha manifestado que conviene a su interes político dejar el Poder, conservando íntegra la mayoría de las actuales Cortes, antes que se hagan públicas las disidencias que empiezan a manifestarse en el seno del partido conservador.

Mañana, a la hora de costumbre, se celebrará el Consejo de ministros anunciado para hoy, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Esta tarde, a las tres, se han reunido en el Círculo Mercantil diferentes redactores de los diarios y revistas de esta corte, para designar la persona que ha de representar

a la prensa en el centenario de D. Pedro Calderon.

La comision que ayer quedó nombrada de diferentes escritores y literatos en el Teatro de Madrid, ha acordado esta tarde celebrar una reunion el domingo próximo a las tres de la tarde.

Mañana firmará S. M. el Rey los decretos declarando vacantes los distritos de la Habana que representaban en las Cortes los Sres. D. Francisco y D. Ramon Armas.

Esta tarde, a las cuatro, se ha verificado el entierro del general D. Domingo Moriones, a cuyo cadáver se le han hecho los honores de general muerto en campaña.

Conducido a la estacion del Mediodia, ha sido depositado en ella para ser trasportado a Ejea de los Caballeros.

El cortejo fúnebre, que iba presidido por el señor ministro de la Guerra, se componia de militares de todas graduaciones, hombres políticos de los distintos lados de la Cámara, los ministros de Gobernacion, Ultramar y Justicia, é ininidad de personas importantísimas.

El Directorio de nuestro partido no volverá ya a reunirse hasta que haya terminado la discusion del Mensaje regio.

Esta tarde ha quedado aprobada en la comision la contestacion al Mensaje, de cuya redaccion se habia encargado al señor Moreno Nieto.

Una revancha

Vencido al billar por el frances Vigneaux, el americano Slosson desea obtener una revancha, y a este fin ha hecho a su adversario las siguientes proposiciones:

«Le jugaré una partida de 3.000 tantos a razon de 600 tantos por sesion, en cinco series consecutivas, a la partida llamada Champions Game, segun las reglas de Collender, a los veinte ó treinta dias de su aceptacion.»

La apuesta será de 5.000 francos y deberá tener efecto en Paris. El árbitro de la contienda, cualquiera que sea su nacionalidad, deberá hablar con igual perfeccion el frances y el ingles. Propongo para este cargo a Mr. Alberto Garnier, profesor de billar y frances, el cual habla tambien el ingles, y está además muy al corriente de las reglas del juego.

Si Mr. Garnier no puede aceptar, propongo que sea elegido un ingles que conozca el idioma frances. No debiendo Mr. Vigneaux apelar a la suerte para la eleccion del billar, propongo que se telegrafe a New-York a Mr. H. W. Collender para que inmediatamente remita un billar nuevo y de las mismas dimensiones que el que sirvió para la última apuesta. Los gastos de trasporte serán comunes.

En este billar no podrá jugar ninguno de los contendientes antes de la noche de la partida.

Jugaré tambien con Mr. Vigneaux en New York ó en Londres con las mismas condiciones, excepto la cuestion de árbitro, que se decidirá de comun acuerdo. Si la partida debiera tener efecto en New York, propongo un plazo de noventa dias. Si, por el contrario, debiese celebrarse en Londres, propongo uno de cuarenta.

Aunque Mr. Vigneaux no haya pagado los gastos de mis dos viajes a Francia, le abonaré, sin embargo, la suma de 2.500 francos, como gastos de viaje, si se aviene a jugar la partida en New York.

Si se tratase de ir a Londres, cada cual pagará sus gastos.

Para completar los demás detalles, estará a las órdenes de Mr. Vigneaux el martes 4 de Enero, de dos a cuatro de la tarde, en el Gran Hotel.»

IMPRESION DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS NOCHES TERRIBLES 27 POR ALFONSO BROU

TRADUCCION DE LA SEÑORA DOÑA CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion

—¿No es verdad, señorita?... Si no tuviese el temor de equivocarme, os diria que se trama algun complot contra sir Colfax.

—¡Ah! Vos creéis... —Sí, creo, señorita; y tambien que se aprovecharán de su ausencia...

—Mas, ante un peligro desconocido, ¿qué hacer? —Una cosa bien fácil.

—Y es... —Obligad a Bob a que hable.

—¿Y cómo? —Existe en Cincinnati una vieja negra que posee el secreto de desatar la lengua a todo aquel que desea callar.

—¿Y en qué consiste ese secreto? —En un brebaje compuesto de plantas cuya virtud ella sola conoce, y que es un remedio infalible. En el tiempo en que yo era esclava, un robo importante tuvo lugar en la morada de mi señor; mi padre fué juzgado, y estaba a punto ya de ser condenado, cuando la vieja Effie hizo uso del precioso licor que hace hablar, y el culpable confesó su crimen.

—Historias, sin duda, son todo lo que me contáis—dijo Flavia con una sonrisa de incredulidad.

—Señorita,—añadió la negra con tono

grave,—si quereis dejarme partir para Cincinnati, dentro de ocho dias estaré de vuelta con el indicado brebaje.

—Vos suponeis que un peligro nos amenaza, teneis miedo, y hé ahí por qué deseais alejaros—replicó Flavia.

—Os equivocáis, señorita: si os pido permiso para partir, es para apartar de sir Colfax, de miss Mary y de vos un peligro que ignoro, pero que presiento. La vieja Effie ama el oro, y a cambio de algunos dollars, me dará un frasco que servirá para que hable Bob.

—¿Y en cuánto tiempo decis que estareis de vuelta? —A lo más, diez dias.

—Mas Bob, al veros partir, ¿no concebirá ninguna sospecha? —Calmad vuestra inquietud, nada sospechará.

Dos horas despues de este diálogo, Bob, que habia apercibido a la negra, que salia de la casa, le preguntó dónde se dirigia.

—A Nueva York,—le contestó,—a llevar a efecto unos encargos que me ha hecho miss Mary.

—¿Cuánto tiempo estarás ausente? —añadió el mulato.

—Cuatro ó cinco dias—contestó la negra.

Dicho esto, se alejó rápidamente. Un rayo de alegría brilló en los ojos de Bob.

—Cuatro ó cinco dias—pensaba siguiéndola con la vista.—Cuando ella vuelva, todo estará terminado; yo seré rico, y ella mi esposa.

A las dos de la tarde de aquel mismo dia, Bob tomó un lienzo mojado y le extendió al sol, como para hacerle secar, en

un espacio descubierto cerca del Pozo Negro.

Próxima a éste, y a la espalda del muro que rodeaba la casa, se elevaba una montaña cuya cima estaba erizada de enormes rocas.

En el hueco de una de éstas, un hombre se hallaba acostado.

Este era Turker, a quien el vizconde de Kerlusset habia reconocido la noche que volvia de Franklin.

Desde el observatorio en que se hallaba colocado el antiguo mercader ó comerciante de aceite mineral, podia ver sin ser visto todo lo que pasaba en el establecimiento de sir Colfax.

La presencia del lienzo blanco le arrancó un grito de gozo.

—Todo va bien—se dijo avanzando la cabeza para asegurarse de que no se habia engañado.—Ese imbécil de Bob se ha decidido por fin: será para esta noche.

Al pronunciar estas palabras se puso a reir, mas con una risa siniestra.

Cuando este acceso de alegría hubo pasado, se puso a reflexionar.

—Tengo siete horas a mi disposicion; las emplearé en ultimar mis preparativos—dijo entrando de nuevo en su escondite.

Los preparativos de Turker eran bien extraños.

Comenzó por deslizar una cuerda de una circunferencia de diez centímetros y de ciento cincuenta metros de largo.

Despues de esto, la fué empapando en una sustancia negra y pegajosa, semejante a la pez.

Este trabajo, de una ejecucion difícil, le ocupó tres horas.

Despues fué a buscar al fondo de la roca

una cantidad bastante considerable de virutas, sumergiéndolas diferentes veces en un barril que contenia un liquido igualmente negro.

Despues las puso a secar, y una vez secas, las colocó en dos sacos de cuero.

Terminada esta segunda operacion, enjugó su frente, bañada en sudor, consultando despues su reloj.

—Las nueve,—dijo,—tengo todavía tres horas para descansar.

Y extendiéndose sobre un lecho de hojas secas, quedóse en breve dormido.

VIII

Los preliminares del complot

Flavia Morin habia puesto en duda la virtud que la negra atribuia al brebaje preparado por Effie.

Mas bien pronto recordó que, siendo niña, habia encontrado consignados en descripciones de viajes hechos más ó menos extraordinarios.

—¿Por qué Effie no podia poseer el secreto del liquido que hacia hablar?

Como respuesta a esta pregunta, que ella misma se dirigia, habia autorizado a la jóven negra para partir a Cincinnati.

Un pensamiento, sin embargo, la preocupaba.

—¿Volveria la negra a tiempo para evitar la desgracia que presentia, sin poderla definir?

La noche que siguió a su partida fué muy triste.

El calor habia sido excesivo durante todo el dia; nubes plomizas surcaban el horizonte, cubriendo por completo el cielo.

El estado de la atmósfera obraba fuertemente sobre la organizacion impresionable de miss Mary; respiraba con trabajo aquel aire abrasador, el que ni la más ligera brisa refrescaba.

Todas las tardes, despues de comer, las dos jóvenes tenian la costumbre de dar un pequeño paseo, acompañadas por el vizconde de Kerlusset.

Miss Mary, aquel dia, despues de andar algunos pasos, se sintió tan fatigada que le fué imposible continuar.

Las dos amigas volvieron de nuevo a la casa.

Flavia dijo en voz baja y misteriosa al vizconde:

—Volved despues; tengo precision de hablaros.

Media hora más tarde, Flavia referia a Mr. de Kerlusset las confidencias de la negra y su partida, la que habia ocultado a miss Mary, a fin de no alarmarla.

El vizconde aprobó en todo su conducta. La virtud maravillosa que poseia, segun la creencia de la jóven negra, el brebaje compuesto por Effie le sorprendió un poco, sin atreverse a negarlo, pues mejor que nadie sabia que los pueblos primitivos poseian ciertos secretos ignorados por los hombres que se dedican a la ciencia.

—Esperemos el resultado antes de proceder,—dijo a Flavia,—redoblando, sin embargo, la vigilancia. Mi sospecha, sin temor de equivocarme, es que Turker, apesar de decir que ha partido, no ha salido del país, y si se oculta, es que medita algo siniestro; así es que voy a avisar a sir Colfax de lo que ocurre.

Armando, mientras hablaba, habia llegado a su pabellon.

Continuaré.

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

**AGUA DE BARCELONA**  
 PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ  
**PROVEEDORA DE LA REAL CASA**

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montero, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montero, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos a provincias.

**OBRAS EN VENTA**

**LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO**, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

**NOVELAS Y CUENTOS:** Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas a la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

**EL CLAVEL**

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA

Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., etc., a precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas a medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.

Especialidad en levitas y fraques.

**CARLOS PRAST**

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

**LAS COLONIAS, ARENAL, 8**

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Bardeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorosos extranjeros, ofrezco a mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao a la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puede garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

**LAS COLONIAS, ARENAL, 8**

**JABONES PARA EL TOCADOR**

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes  
 Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

**A DIEZ REALES**

**ZAPATILLAS SUIZAS**

Evitan el frío, curando el reuma, y gracias a ellas no salen

**SABAÑONES**

**LOS TIROLESSES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO LOCAL NUEVO**

**CUCHILLOS DE UNA SOLA PLEZA**

Los eternos a 4 rs.; tomando por media docena a 22 rs. Se garantiza su buena calidad.  
 Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA

**VAPORES ESPAÑOLES**

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA  
**PARA MANILA**

El 8 de Enero saldrá de Cádiz y el 12 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

**LEON**

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 15, Barcelona.  
 Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

**LA VENECIANA**

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca, es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Almería, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, platería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Vexeciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 2 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tañalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cádiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 36, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

**RECOMENDAMOS**



el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

**LA NIÑEZ**

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.  
 Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.  
 Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

**BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y** Planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo.

**LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA** economía. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía, pues es grande el consumo que de este artículo se hace.  
 A 2 rs. el salvatubos.  
 Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

**CUBIERTOS DE METAL BLANCO** Garantizados: pudiéndose limar si se desea a la vista del comprador. Precios fijos y económicos, a 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, a 4 y 6 rs.

**Los Tiroleses.—Atocha, 27**  
 frente al ministerio de Fomento

**OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS** SE acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

**Atocha, 27.—Los Tiroleses**  
 Local nuevo

**LIQUIDACION**

**RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5**

Avisamos a nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo a la vez a la confianza que se merece aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que exponemos a la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos a designar las que más se prestan a dar a conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pederías, 600 rs.  
 Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs.  
 Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs.  
 Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pederías, 860 rs.  
 Juego reloj y cadena de oro, 800 rs.  
 Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs.  
 Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs.  
 Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.  
 Cadenas de oro de ley para caballeros a 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

**CHOCOLATES**  
 DE  
**MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ**

**MEDALLA DE ORO**

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

**MADRID—ESCORIAL**

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y a fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

**PRIDI R**  
 & los grandes almacenes del  
**PRINTTEMPS EN PARIS**

El magnífico catálogo que contiene el detalle de todas las novedades de la estación y los grabados de los principales modelos de vestidos, Arreglos, Ropa blanca, Blondas, etc.

Para recibir GRATIS y FRANCO este magnífico catálogo en lengua CASTELLANA ó FRANCESA, basta pedirlo por tarjeta postal ó carta franqueada

**Les Grands Magasins du Printemps, en Paris**

Han establecido definitivamente un servicio de expedición para España. Envían GRATIS y FRANCO todo pedido de muestreros; los envíos de mercancías se hacen FRANCO de PORTE desde 50 PESTAS con arreglo a las condiciones expresadas en el catálogo.

LA CORRESPONDENCIA DEBE DIRIGIRSE:  
 Les Grands Magasins du Printemps, boulevard Haussmann, 79, Paris.

**UNA BUENA OCASION**

Se acaba de recibir una gran remesa de las tan conocidas cajas de sorpresa, que contienen una flor barométrica, un regalo, algunos de gran valor, un paquete de polvos de arroz, y todo por 4 rs.

**Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo**

**A CUATRO REALES**  
**TERMÓMETROS DE SIMPATÍA**

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias a él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

**Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo**

**CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS**

**COMPAÑIA**

Mayor, 18 y 20.



**COLONIAL**

Montera, 8.

**GACETA UNIVERSAL**

**MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION**

En Madrid, directamente en la Administración; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigen al Administrador.

**ADVERTENCIA**

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset **LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO**. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION. REINA 8, BAJO